 Актуализация логопедической помощи в МБОУ НШДС С ОВЗ                
Дети с ограниченными возможностями здоровья или дети с ОВЗ по разным причинам лишены  возможности  усваивать новые знания  и навыки наравне со сверстниками Аномальное развитие затрудняет обучение и воспитание таких детей,  делает особенно сложным процесс формирования личности. 
С детьми, находящимися в нашем учреждении  начальная школа сад для детей с ОВЗ, проводится необходимая педагогическая работа, направленная на развитие и воспитание ребенка, на адаптацию его в социуме. С детьми занимаются учителя, воспитатели, психологи, дефектологи, логопеды. Уровень речевого развития большинства  детей  крайне низок. Наиболее распространенными речевыми расстройствами у учеников младших классов являются дефекты звукопроизношения и нарушения письменной речи. В связи с этим коррекции этих дефектов уделяется особое внимание. Эту работу проводят школьные  логопеды.  После обследования речи детей составляются речевые карты,  проводится логопедическая работа, которая заключается не только в формировании правильного звукопроизношения  но и работу над общим развитием  речи, формированию речевых предпосылок  к усвоению  грамоты, программы по русскому языку, математике и другим предметам. Для успешной  реализации этих задач необходимо взаимодействие логопеда с учителями, воспитателями, дефектологами, психологами, медицинским персоналом, родителями. 
В связи с тем, что у детей с ОВЗ ведущим нарушением является недоразвитие познавательной деятельности, весь процесс логопедической работы в нашей школе направлен на формирование мыслительных операций анализа,  синтеза, сравнения, абстрагирования, обобщения. Сравниваются слова по их звуковой структуре, по наличию в них отрабатываемых звуков. С учетом характера нарушений речи вся логопедическая работа проводится над речевой системой в целом. На каждом логопедическом занятии корректируется не только фонетико - фонематическая, но и лексико- грамматическая сторона речи. В логопедической  работе происходит  постепенный, последовательный переход от одного этапа к другому, что связано с особенностями мыслительной деятельности наших детей. Коррекцию нарушений речи (особенно нарушение звукопроизношения) проводим  с общим моторным развитием и развитием тонкой ручной моторики. Учитывая тесную связь в развитии ручной и артикуляционной моторики, в логопедические занятия , особенно подготовительных и первых классах включаем упражнения тонких движений рук, заданий по  оречевлению действий, элементы логопедической ритмики. 
Содержание логопедической работы проводится в соответствии с программой по обучению грамоте, изучению родного языка. В процессе логопедической работы осуществляется коррекция нарушений речи, закрепляются правильные речевые навыки, формируется практический уровень усвоения языка.   Логопедическая работа подготавливает детей к усвоению программы по русскому языку.  Занятия проводятся в чрезвычайно доступной для ребенка форме, темп работы не очень быстрый. В связи с тем, что нарушение речи у наших детей носит стойкий характер, логопедическая работа осуществляется в более длительные сроки, чем в массовой школе. С учетом характера нарушений речи в школе ведется систематический поиск индивидуальных подходов к ученику. Специфика логопедической работы заключается в том, что мы не можем ориентироваться на среднего ученика, каждый ребенок исключителен. Для каждого ребенка составляется индивидуальная  программа  логопедической коррекции на основе комплексного обследования. Эта программа в ходе работы корректируется на основе индивидуальных продвижений и личностных качеств ребенка. 
Хочу отметить, что вся логопедическая работа в нашей школе  была бы малоэффективна при отсутствии тесного продуктивного контакта  с другими педагогами, психологами, дефектологами, медицинским персоналом, воспитателями, родителями. Именно они обеспечивают востребованность тех навыков , над которыми работает логопед.
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